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3. Statni rozpodet a fiskdini politika - k pInéni svych funkef potfebuje stat penize, ¢im vice funkei tim vice penéz.
Jako radny hospodar dopfedu planuje, kolik v nasledujicim roce penéz pot¥ebuje (vydajova stranka statniho rozpoétu)
a kolik jich ziska (pfijmova stranka). Porovnanim téchto dvou stran pak stitni rozpocet miiZe plénovat jako vyrovnany
(pfiimy = vydaje), pfebytkovy (pfijmy > vydaje) nebo schodkevy (piijmy < vydaje). Navrh statniho rozpoétu na nasle-
dujici rok predkldda vlada ke schvéleni parlamentu a schvéleny rezpodet m4 podobu zikona. Vydajovou stranku je
vlada schopna dodrZet a v piipad€ nepfiznivého ekonomického vyvoje miZe naplinované vydaje zamérné nedoderpat,
aby se nedostala do dluhu. Pfijmovou stranku vak miZe ovlivnit pouze nepfimo a zde je riziko, Ze stat ziskd méné penéz
(na danich, clech apod.), neZ si naplanoval, a tyto penize mu budou chybét. To byl také vivoj v CR v letech 1996, 1997
i 1998, kdy rozpocet byl pro kazdy rok planovany jako vyrovnany, ale ve skuteénosti skonéily uvedené roky deficitem
(schodkem, dluhem). Za rok 1998 dosdhl nis rozpocet schodku 30 mld. K& Proto statni rozpodet na rok 1999 byl uz
naplianovan jako schedkovy (planovany schodek 31 mld. K&). Schodek statniho rozpoétu znamena, Ze si stat musi
na své vydaje nékde pljéit. Vétinou vyda statni dluhopisy, které si koupi tuzemské banky a podniky nebo zahraniéni
investofi. Stat pak musi dluh splacet véetné Grokt. Za rek 2015 byl plinovany schodek statniho rozpodtu 100 mid.
K¢ a skutetny byl 62,8 mld. K& - plan a skute¢nost se li§i. Planovany statni rozpoéet na rok 2016 mél pifjmy 1181 mid
K& a vydaje 1251 mld K¢ - je tedy planovany schodek 70 mld K&. Ve skuteénosti skonéil 2016 prebytkem 61,8 mld. K&.

+ Prebytkovy rozpodet - vytvari rezervu stitu na dobu nepfiznivého ekonomického vyveje (hospodarské kri-
ze, recese), na druhou stranu viak stat, ktery neutrati vedkeré své pfijmy, nevytvari nové pracovni pfileZitosti,
nedava zakazky soukromym firmém a tak nepodporuje rozvoj ekonomiky. Pfebytkovy rozpodet bfva vysled-
kem restriktivni fiskalni politiky;

= Schodkovy rozpefet (vznika deficit statniho rozpoctu) - sice podporuje dodasny rozvoj ekonomiky, ale “na
dluh”. Vydané penize pfevySujici pffjmy, stat bude muset usetfit v ptistich letech a nikdo mu dopfedu nezarudi,
Ze to nebudou roky ekonomicky problémové. Schodkovy rozpoéet si po nékolik let mohly dovolit USA jako
silna ekonomika, ale i ti dnes prechdzeji na rozpocet vyrovnany a tvrdou fiskélni kdzeil. Schodkovy rozpoéet
byva vysledkem expanzivni fiskdlni politiky;

*  Vyrovnany rozpodet - potvrd'me pravidlo o zlatém stfedu a konstatujme, Ze nase ekonomika neni natolik silna,
aby si mohla dovelit odchylky (kladné ani zaporné). Doklada ndm to i MMF svymi doporudenimi i poZzadavky
EU v pravidlech o pfidruZeni.

Pojem sektor viadnich instituci je §ir$i neZ pojem statni rozpodet a je dobré védét, které instituce zahrnuje:
a) vefejné rozpodty

« statni rozpodet;
« Tlizemni samospravy (obce, kraje atd.),;
+ mimorozpoctové fondy (naptiklad Fond dopravni infrastruktury, Pozemkovy fond apod.);

b) dal§i vladni instituce.

Statni rozpocet

Prijmova stranka Vydajovi stranka
+ dané * stani spriva (dfady)
= ¢la = gbrana stitu. Skolsivi, zdravoinictvi
« socidlnl pojisieni = transfery obyvatelstvu (dichody, davky atd.)
+ ostatni pijmy {poplatky. apod.) * statni zakazky (dalamice, atd.)

* piijmy z rozpoctu EU = investice do Zivotniho prostiedi atd.
* odvody do rozpotiuz EU

pFijmy celkem = vydaje celkem

Obr. 79 Schéma vyrovnaného stamiho rozpoctu




